
ŽANKA DODIG KARAMAJ\ 

MUZEJI BEZ ZIDOVA 

Abstmkt: Rad naglašava vrijednost i značaj kulturne baštine, kako 
one koja se čuva u muzejima tako i one van institucionalne, koja je 
ugroženija i samim tim zahtijeva veću pažnju i zaštitu. 
Ukazuje na mogućnosti i načine brige kao i na uticaje jedne i dru­
ge na kulturni identitet s red ine koju određuju. 
Nadalje, autor 11aglašava vrijednost i uplive informacijskih dosti­
gnuća na muzejski rad, koji sve manje m ože biti tradicionalan, te 
piše o dilemama sa kojima se susreću muzejski djelatnici suočeni 

sa nadolazećim novinama, te pred laže kakvo bi ponašanje kustosa 
zaposlen ih u muzejima trebalo biti u ovim situacijama. 

Ključne riječi: kulturna baština, materijalna i duhovna kultura, 

identitet, zašt ita, informacijska tehnologija, fotografija 

Pod pojam kulturne baštine sv rstavamo cjelokupno duhovno stvara­

laštvo, sve materijal ne i duhovne vrednote, koje ž ive u našoj rea lnosti kao 

sastavni dio okoline koja nas okružuje. Kulturna bašti na je važna zbog toga 

što se na njoj temelji identitet koji poi s tovjećuj e čovjeka sa sredinom kojoj 
p r ipada. To je poja m suprotan pojmu globalizacije koji spušta nacionalni 

osjećaj na n iži n ivo i predstavlja ozbiljnu p rijetnju, naročito malim sredi­

nama i malobrojnim na rodima. Zaštititi sve te vrijednosti treba biti briga 

struke a li i š i roke akcije cijelog društva u sm islu odgajanja i propagiranja da 

je baština opće do bre, koje nas oplemenjuje, obogaćuje i određuje. Ra7.vijati 

svijest o njenoj zaštiti, ne restriktivnin1, zakonskim normama, nego ljubav­

lju prema njoj, te želji i potrebi svakog pojedinca da je štiti , trebao bi biti 

impe rativ. Pojam spomenika kulture i potrebe nj egove zaštite potrebno je 

ugraditi u nastavne planove i programe već od osnovnih škola sa željom da 

se stvori navika posjećivanja i brige za njega. Produbljiva njem znanja prema 

prošlosti izbjegavat će se g1:eške u sadašnjosti i negativne posljed ice za bu-
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dućnost. InLeres društYa za kulturna dobra je presudan, naročito za njihovu 
za ' tilu - jer 11eproglašavanjem ku]L urnog dobra ono ne gubi voju nijed ­
no ·t . ali gubi potencijalnu za ' Litu koja bi mu omogućila adekvatan tretman 

i duže trajanje. Ja žalost, materijaln mogu 'nesti su i ovde limitirajući fak­
tor - jer, bez obzira na potrebu zaštite kulturnog dobra, do nje neće doći 
bez prethodno obezbjeđenih sredstava. "Kao što e bez prirodnih uYjcta ne 
može zamisliti čovjekov život, a njihovo degradiranje ugrožava z.dra\'lje i 
život ljud i, tako povijesna i kulturna čovjekova baština igra identičnu ulogu 
u stva ranju tradicije njegova postojanja na određenom tlu i u njegovoj borbi 
za humaniziranje prostora u kojemu živi ."' 

Kulturna dobra su bitna za ekonomiju dru· tva ali je opa no ako eko­
nom ki faktor ugrožava kulturni. U društvu treba tvarati ra položenje u 
koje m će briga za baštinu biti zadatak cijelog društva. Kao i u im drugim 
djelatne tima osnova je kvalitetna, p ravovaljana i na vrijeme dobijena in­
formacija. Ako struka ne obezbijedi dotok takvih informacija, prilagođenih 
nivou kome su upućene, ond a ćemo imati, na terenu, nepotpune inform a­
cije koje će dovesti do pogrešnog zaključka. Treba obezbijedit i jedi n tven 
sustav informiranja sa standardiziranim protok m informacija i formirali 
tijela koja bi potrebe ove djelatnosti prosljeđivala do pojedinaca koji od lu ­

čuju o od ređenom spomeniku. aravno da ovaj dio posla moraju obavljati 
ljudi kva lificirani za to jer "spomenik kulture postaje izvorom onih obavije-
ti koje mo kadri pročitati na njego oj fizičkoj trukturi. po obnost či t a­

nja takve vr te obavije ti zah tijeva poznavanje jednog drugog jezika: jezika 
oblika , materijala i truktura, koji nije jezika pisma, pergamente, isprave ili 
bilo kojeg pisanog dokumenta." 2 U suprotnom tek kad dođe do problema, 
u javno t procure informacije u čiju objektivno t možemo sumnjati jer ih 
interpretiraju ljudi koji su van ove truke. 

Uloga muzeja jeste odbrana id nti teta, tj. njegovog kontinuiteta, a Lo 
se postiže pravilnim procesom prikupljanja, istraživanja, brige, te prezen­
tiranja sačuvanog jskustva koje bi trebalo biti izvor mudrosti i pomoći u 
urav noleženom i humanom ra zvoju d ru štva. vrh a muzeja nije da prikazu­
je oform ljene zbirke (što već i broj i danas radi i to bez povratne informacije 
o kva litetu urađen g), nego da pomoću njih o likava identitet. Zato mu zej i, 
i kada su bez zidova, mogu biti dom, tanište, i na najbolji način zaš tiLa pe­
cifič nosli jedne sredine. 
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jelokupno kulturno na lj eđe je a.s tavni dio čovjel ove okoline i rea l­
nosti i od redu je je, u manjoj ili već j mje1·i . Zb g toga on trpi sve utjecaje te 
okoline, sve njene mijene, izuze\ ako govorimo o pokretnom na ljeđu koje 

je svoje mjesto ncšlo u muzej ima , galerijama, arhivima i knjižnicama - oni 
se, nai me, · usreću a drugim problemima prilagodbe, istrgnuti iz tvarn og 
vijeta i okruženja kojem pripadaju. Za njih pretpostavljamo da su vrijed ­

ni pažnje čim e nalaze u nabrojenim institucijama , a za ostale prvo treba 
utvrdit i da li u dio vrijednog kulturnog nasljeđa i to sistemom i t raživanja, 
v·:i lorizacije, evidencije i registracije iz kojeg proizilazi fizička zaštita tj. odre­
đivanje njenog načina, i na kraju - prezentacija . Istovremeno sa razvojem 
ideje o potrebi zaštite spomenika kultut·e dol azi i do upotrebe takvih po­
rnenika. Da bi spomenik bio muzejski upotreb.ljiv potrebna je namjena da, 
posredno ili neposredno, pokaže svoje spomeničke vrijedno ti. On e može 
gledati kao muzej ka izložba sa popratnim elementima kao što su edukativ­
na i informativna pomagala koja pomažu sklopiti cjelovitu sliku o njemu. 
Proce teče od vizualne i romantične vi-ijedno ti , preko sp znaja tilskoj 
i povijesnoj vrijednost i do muzejske upotrebe. Sp menici kulture imaju 
šan u da budu ačuvani samo zahva ljujući ovom, muzejskom tretmanu , jer 
sve drugo v di do njihove degradacije i, konačno, do nestanka. Na razvoj 

muze/kog upolrebljavanja spomenika uti~f; vi·e faktora kao · to su: , eo­

ma in t nzivan indu trijski razvoj, produktivniji rad, izmjcnjena ocija ln a 
struktura stanovništva. Kao posljedice javljaju: vi· ak slobodnog vremena, 
produžetak ži, otne dobi i njen kva I itet, brzina putovanja i sl. ve ovo dovodi 
ba ' tinu pod lupu turističke indu trije. li da bi e uklopio u turističku po­
nudu "proizv d" mora zad voljavati određene krit rije: mora imati kra tku 
i jasnu, zanimljivu informaciju, lagani pristup do nje, mje · taj u ugodnom 
ambijentu sa dovoljno velikim prostorom za druge sadržaje. 

vaki _pomenil ku lture koji pretendira da se prezentira a svrhom 
muzej kog upotrebljavanja treba imati ljedećc osobin : znans tvenu i rnu ­
zeološku obradu (moramo znati njegovu povije tali i slojevitost njegovih 
truktura; čitko t spomenika koja e izražava u pro tornoj organizaciji spo ­

menika a vid ljivi m i jasnim tlocrtima, lokalitetima, lo 0 ičnim mjerom kre ­
tanja i ·I. , kao i vizualni m oznakama, 11aznakama dijelova koji nedostaju . 
Također, i up treba svje tla j važan Jcrn cnat ko_ji, zajt.:dno a zv ul om, čini 
cjelinu k ja u mnogome odreduje kvalitetu pr ze ntacijc). 

kultu ra ne poznaje granice, te ku]turi jednog naroda pripada ve 0110 

· to je karakteris tika određenog teritorija , kupa a svim utj cajima sa st rane 
koji u e pojavljival i u povje nom lij edu . Tako da kulturni identit tjednog 
naroda može biti znatno širi od granica redi ne kojoj taj narod pripada. Po -

157 



Žank.i Dodig K,1raman 

znat je da e grčka umjetnost nalazi u vim muzejima svijeta, ali je za grčku 
baštinu odgovorna grčka država. Dakle, tradicija jednog naroda uključuje 
pripadanje ·irim civi lizacij kim krugovima koje u živjele, stvarale, razvija­

.le. e i mjenjivale nat ritoriju, kroz vrijeme koje je prošlo. I muzejske zbirke 
su odjek interesovanja ljudi koji su ih sakupljali, njihovih mogućnosti, poli­
tičkih ubjeđenja i faktora sreće koji je omogućio da se sakuplj ano sačuva do 
današnjih dana. Ne treba zaboravi t i da je kultura ata kovana u vim vreme­
nima i sa raznih strana: političkih, nncionalnih, vjerskih, ekonomskih pa i 

k lasn ih. 

Upravo takvu sudbinu je doživjela kulturno nasljeđe Bosne i Herce­
govine u ratovima vođenim na njenom teritoriju, naročito ovom, posljed­
njem, koji je sistematski uni tavao kulturna dobra. Uprkos mnogobrojnim 
iskušenjima crta raznovrsnosti i raznoliko ti zajedničkog života održala se 
i danas. jene specifičnosti se očituju u svim obli cima materijalne i nema­
terijalne kulture: arhitekturi, nošnjama, narodnim vjerovanjima, običajima, 
predanjima, pjesmama. Međusobnim prožimanjem i utjecajima razvijao se i 
g rad io vlastiti kulturni identitet. 

Bosna i Hercegovina poznata po tome to je Prvi svjet ki rat iniciran 
pucnjem u Sarajevu 1914. godine, po Zimskim olimpijskim igrama 1984. 

godine i po posljednjem ratu 1992-1995. godine koji je pokrenuo strahovitu 
devastaciju materijalnog nasljeđa, ali i velike promjene u nematerijalnoj kul­
turi (usljed migracionih pomjeranja, promjene sistema vrijed no ti, kulturi 
ponašanja, oblačenja, običaja unutar porodice, uže i ire zajednice), doživje­
la je velike promjene. 

ažalost, Dejtonski porazum koji je zaustavio rat, a koji je ujedno i 
ustavni okvir za ustrojstvo BiH, kultu ru je tavio na lokalni nivo - tako da 
pojed ine sredine imaju različite i teme zaytite, i cjepkane, koji ne mogu 
davati adekvatne rezultate. ema okvirne institucije na nivou Države za­
dužene za provođenje generalne kulturne politike, te za poštivanje i ustroj­
stvo međunarodnih normi u ovoj oblasti. emali broj državnih in t.itucija, 
medu kojima je i Zemalj ki muzej, in titucija od ugleda na području Bal­
kana, nema formalnog osnivača, a to znači ni tatu ·a, a ni finansijera. Zbog 
toga je nedavno bila primorana zatvoriti voja vrata za posjetioce. Ali, ni 
ovaj potez nije uveliko popravio si tuaciju u kojoj e wć godinarn, a zbog 
nebrige odgovornih, nalazi ovaj muzej. Kao uprotan primjer ističem potez 

Gradske vlasti u Kjotu, u Japanu, i njihovu brigu za kulturno naslj de koje 
posjeduju . 

eoma je zanim ljiv način na koji u gradske vlasti u ovoj, staroj, pri ­
je tonici Japana, podsticale voje ugrađane da no c tradiciona lnu japansku 
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nošnju toliku jedinstvenu i prepoznatljivu. Naime, osobe koje budu odjeve­
ne u kimono i mat će pravo na be platn korištenje gradskog saobraćaja, kao 
i slobodan ulaz u muzeje i ostale turi tičke atrakcije. Eto dobrog primjera 

stimuliranja kulturnog identiteta, bez pri ile, afirmativna. 
Ili, način na koji su grčke vlasti rije . ile problem a izgradnjom atinske 

podzemne željeznice na teritoriju prebogalorn arheološkim materjjalom. 

Znam da je usporedba opterećena mnogim razlikama, prven tveno 
ekonomskim, ali je ideja vrijedna pažnje, pa zašto ne - i kopiranja. a ravno, 
prilagođenog tradiciji zemlje koja ga pt-imj njuj e. 

Ali, vra timo se Bosni i Hercegovini. Po ljednjih godina postaje ak­
tivna Komisija za nacionalne spomenike na osnovu Aneksa Dejtonskog 
sporazuma, ali ona tretira samo najvredn ije materijalne spomenike kulture. 
Opet, nematerija lno nas ljeđe os taje izvan zakonski h okvira. 

A zaštita, očuvanje i izučavanje nematerijalne kulture jeste jedan od 
koraka prema dija logu i uvjet mogućeg pomirenja i razumijevanja u zajed ­
nici. Kultura, uopće , veoma je važna za identitet i osjećaj ponosa, razvitak 
pripadnosti određenom mj]jeu. 

Tako, malim koracima, opterećena mnogim problemima i ograniče­

njima, bosankoher egovačka muzeologija pokušava dostići razinu evrop ke. 
Na ruku joj ide suvremeni trend koji vrijednost muzej a ne vidi u njegovom 
blještavilu i luksuzu, nego u okrenuto ti po jetitelju i njegovanju autohtone 
specifičnosti. aime, muzeji nisu više hramo i u koje se ulazi sa najavom, 
po određenom protokolu i u kojima se boravi ograničeno vrijeme. Oni su 
široko otvorili svoja vrata po jetiteljima, jer su shvatili da postoje zbog njih. 
Prilagođavaju voj rad svim kategorijama publike koja ih posjećuje i po ­
kušavaju da odgovore na sve izazove modernog društva. Jedan od njih je 
globalizacija u kojoj muzeji trebaju biti oaze koje će sačuvati specifično ti 
i vrijednos ti redine u kojoj egzistiraju, a druga (koja je usko povezana a 
prvom) je trend sveopšte primjene informacijskih dostignuća. Tu, naročito, 
treba biti oprezan jer svaka n vina ne mora značiti napredak i voditi boljit­
ku. Postavlja e i pitanje slobodnog vr mena (koje je također posljedica teh­
nolo 'k g napretka, brzine putovanja ali i produžetka životne dobi i njenog 
kvalitela), vr mena k je treba pravi lno kan alizi rati, a ima ga sve više. 

I dok u vo m magistar 1 om radu prof. Žarka Vujić p iše da su se raču­
nari pojavi li u H rvatskoj muzeo logiji s.edamdc eti h godina prošlog stoljeća, 
Muzej arajeva e sa novom tehnologijom usreće tek 1996. aime, tada 
prvi rač un a ri ula ze u Muzej i dugo vremena se koriste kao stroj za pi a­
nje. Vremenom, djelatnici Muzeja pohađaju kurseve obuke, ali sve ostaje na 
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"povr· ini" i ovisi o ličnom angažmanu pojedinca, njegovom talentu i trudu. 
Dakle, islemat ko educiranje Ll Lom mi lu ne postoji, a muzej ki kadar, 
des tkovan nakon posljednjeg rata, ne nalazi dovoljno vremena da se uhvati 
u ko tac sa . virn iznzovima mod rne tehnologije. 

Ovaj problem je temeljan jer" ... stroj am za sebe ne znači ništa, pa ni 
onaj najnovije generacije, ukoliko e ne promijeni način razmišljanja čovje­
ka koji bi e njime trebao koristititi."·1 

I, zaista je tal o. Zahvaljujući poslijeratnim donacijama kao i napo­
rima Kantonalnog ministarstva kulture i sporta / športa, Muzej je danas 
dobro opskrbljen informacijskom tehnologijom, a li njihova iskorištenost još 
nije adekvatna, tj. potpuna. Mislim da je bosanskohercegovačkoj muzeolo ­
gij i neophodan jedan Radoslav Putar koji je shvatio prednosti i nedostatke 
kompjuterskog stroja i to pokušao prenijeti kolegama, na prihvatljiv način. 
Jer, 111 i smo još na početku, jo· uvijek nisu jednoobrazno sređeni ulazni po­
daci, a i sta ndardno inventarisanje eksponata, ulaskom u inventarnu knji­
gu je, jedno vrijeme, bilo prekinuto, dok postojeće inventarne knjige nisu 
pr nađene i dok se, opet, nije u postavio kontinuiran rad. Možda je to bila 
prilika za konačan obračun sa improvizacijom i uvođenjem suvremenog 
sređivanja muzej k dokumentacije i početak informatizacije. Ili je taj tre­
nutak tek pred nama? 

"Napokon, za r nije ovo trenutak, kada su svi muzeji zatvorili svoje 
stalne postave, ide·~lan za novo promišljanje o ulozi i zadacima svake mu ­
zej ke službe ponaosob? o, i drugi muzeji mogli bi razmisliti hoće li po si li 
inercije jednostavno vratili umjetnine na svoje mjesta ili će se priprerniti za 
kvalitetnije pomake u komuniciranju muzejskim predmetima.''• 

Ulaskom u n vu zgradu dobi I.i smo bolje uvjete za rad i smje ~taj ek­
sponata, i ·ada, Lreba imati vremena i nage taj posao odraditi kvalitetno. 
Ovdje će, vjerojatno, važiti pravilo: "Dobra priprema je pola posla". Šta nam 
valja uraditi? Prvo, treba shvatiti z načaj dokumentiranja, jer takvi podaci 
koriste u lakšem pronalaženju predmeta među velikim brojem sličnih, a daje 
korisne informacije u lu č aju njegovo nestanka i li oštećenja. Dakle, treba 
d kumenlirati d Lični predmet: kada je nastao, materijal od koga je n ači ­

njen, način njegove izrade i namjenu, ko je autor, kako e koristio , način na 
koji je dospio do muzeja i uslovi u kojima je boravio prije nego što je ponu­
đen muzeju. Slijedi kratki opis predmela po kojem će se lako raspoznati i, na 
kraju, fotografija koja otklanja ve dvojbe prilikom identi fikacije istog. Na-
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ravno da svaki predmet ulaskom u muzej <lobij a svoj ulazni broj i inventarni 
broj. Ako se radi sa računalom (a to nam je namjera), svaki predmet treba 
biti popraćen digitalnom fotografijo m uz popunjavanje "kartice" koje će sa­
državati sve prethodno nabrojane kategorije. Praksa je pokazala da je dobro 
ove podatke čmati i u digitalnoj i standardnoj formi. Posebno u politički i 
bezbjednosno nesigurnim područjima kojima BiH, nesumnjivo pripada. 

Nova tehnologija, konkretno mislim na digitalne fotografije i pove­
zana t globalnom mrežom, pruža nevjerovatne mogućnosti . "Fotografija je 
već od svoga nastanka gotovo bila predodređena da se prepozna i počne 
upotrebljavati i čuvat i u muzejima ... idealno se uklapa u definiciju muzej ­
skog predmeta da u muzejskoj stvranosti bude dokumentom stvranosti iz 
koje je izdvojena".5 Dakle, fotografija ima višestruku primjenu: prvo, kao 
muzejski predmet, zatim kao muzejska dokumentacija i, naposljetku, kao 
medij kojim se predstavlja vijet sadašnjosti i prošlosti, objedinjen. Fotogra­
fija predstavlja putokaz prema virtualnom muzeju i njena primjena i značaj 
će se, vremenom, pojačavati. Na izložbi ona predstavlja odnos cjeline i deta­
lja, čovjeka i svijeta koji ga okružuje, i ovisi o mogućnostima i talentu onoga 
koji kreira izložbu, te je na na izložbama nezamjenjiva. 

Od ranih šezdesetih godina, kada se u muzejima počinju primjenjivati 

tehnolo ·ka dostignuća, pa do danas, pomjeraj u se granice njihovih ostvare­
nja, a to ima vidne posljedice na način "konzumiranja" kulture. Ona postaje 
mnogo dostupnija, bez ograničenja u smislu vremena i prostora, te dovodi 
do promjena vezanih za naviku korištenja kulturnih i obrazovnih sadržaja. 
Ne smije se zaboraviti ni mogućnost međusobnog uticaja kroz kompjutere, 
otkrivanje novih veza, te analiziranje digitalnih slika, njihovo kombiniranje 
uz pomoć ponuđenih alatki. Ali, ove p1·ednosti imaju i svoju drugu stranu. 
Opravdano se postavljaju pitanja gubitka autoriteta institucije, kustosa, a 
pod upitnikom je i vrijednost kulturnih sadržaja, generalna, koji su smješte­
n i u muzeji ma a mogu se vidjeti, ne ulazaći stvarno u njih. 

Vremenom bi e mogla izgubit i navika odlaska u stvarne muzeje, a 
povećati neselektivno "lutanje" mrežom. Postoji strah od pomisli. "Da li 
kultura po taje roba na prodaju? Da li ćemo na nju gledati kao na popratni 
efekat, ka npr. muziku u liftovima?"6 

Ipak, ima naznaka da ovo ne mora biti baš tako: "Koliko god bile pri­
vlačne mogućnosti novih medija, nema bojazni da će one zasjeniti ili čak 

Ivo ;\laroc\'ić, "Fotografija kao muzejski predmet': Jnformnlica Museologica 3/ 4, 2000, Zagreb, 
M D •. 
i 101,•a rd Rcseer, "' l11c C hanging Role of Phol'ographic Collections wi th the Advenl od Digit iz • 
tion"; '//1e Wired J\luseu111, Amcrican Associa t ion of Museum, \Na hington D.C., 1997. 
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zamijenili muzej ke oblike komunikacije ostavi\':i muzej bez publi ke. vaki 
medij ima voj specifičan način posredovanja vijeta, pa tako i muzej ki."-

lažem se da predno ·t izložbenog ambijenta ne može zamijen iti ni­

kakva tehnolo ija, a Lo j o jcćaj p ebnosti, i energija koju zrači original ­
ni predmet. Gotovo da pred nekima osjećamo po· to\'anje a pred mnogi­
ma di,·ljenje. Usudila bih se reći da tehnološki napredak trebamo kori titi 
u propagandne svrhe, da e posjetitelj "navuče" na izložbu. I kao Lt mno­
gim obla t ima života, najbolji efekat e posti že nadllpunjavanjem jednog 
sa drugim medijem. Dakle, inforrnacij ka do tignuća bi se Lrebala kori titi 
za unapređenje zaštite i istraživanja, a tek onda za komuniciranja li muzej­
skom radu. Suvremena muzejska dokumentacija bazirana je na izradi mul ­
timedijalne baze podataka, koja pohranjuje vi· e različitih vrsta informacija. 
Velike mogućnosti pruža strukturi rani tekst koji e može nimiti i sa njim 
komunicirati. Ovo omogućava uvid u standardne podatk koji e unose o 
svakom predmetu u muzeju i koji se mogu nazvati pravilom: inventarni broj 
predmeta, naziv, vrijeme i mjesto nastanka, opis, povijest predmeta, vrijeme 
kada je došao u muzej, od koga je otkupljen ili ko ga je poklonio, materijal 
od kojeg je napravljen i tehnika, re tauratorski i konzervatorski tretman i, 
na kraju, ilustracija predmeta. Ona može biti ra zliči ta , od crteža do digitalne 
fotografije koja preovladva u posljednje vrijeme i koja je uslovljena pojavom 

računara. Fotografiju sa klasičnog papira potrebno je prebaciti u digitalnu 
formu i spremiti u memoriju računara iz koje e može "izv l ačiti" i koristiti u 
mnogim lučajevima. U muzejima se najčešće kori ti fotografija muzejskog 
predmeta, mada u upotrebi može bili i grafika, crtež, animacija. Također, 
treba težiti visokom kvalitetu snimka koji će omogućiti detaljno prouča­
vanje, zumiranje, približavanje i sl. Bilo bi dobro imati i trodimenzionalnu 
sl iku predmeta kako bismo ga mogli vidjeti a svih strana. Ovi podaci su 
nužni i dobrodo li i u lučaju gubitka ili krađe predmeta za njihovu pre­
ciznu identifikaciju. A, svrha svakog dokumentiranja je postizanje visoko 
precizne predodžbe o konkretnom p redmetu, te svaki gubitak informacije 
koji nast upi preno·enjem li novi medij treba izbjegavati. 

Kva litetna fi t grafija ima svoje prisustvo i nezamjenjiva je i na Inter­
netu. Budućnost muzeja je i njegovo pri sustvo na Web-u. Zbog toga treba 
razvijali ·u tav digitali 7.acijc i dokumentacije usaglašen sa standard ima i 
propLima koj i vladaju u tom polju. a taj način će ·c moći i koristiti po ­
stojc ' c informacije koje vaki rnu7,cj ima o vojim zbirkama i planovima. 

Moderna tehnol ogija je uplovil a u muzej ku prak u i pruža nove komuni ka-
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cijske mogućno ti i neslućene pogodno t i. Ipak "nema bojazni da će one za­
sjeniti ili čak zamijeniti mu'l.ejske oblike komunikacije o tavivši muzej bez 
publike ... Tdko zamjcnjiv osjećaj 'aure' samog predmela, te bli ki kontakt 
s Lrodimenzionalnim predmetima am ' U n ke d o ·obito ti muzej kog 
doživljaja svijela."~ 

Moderni muzeji nastoje pružiti kompletan doživljaj po jetiocu u mi­
slu nj ihovog aktivnog učestvovanja i angažiranja ·vih čula li muzejskom 
ambijentu. ije rijedak slučaj da muzeji omoguće kori nikuda sam izabere 
aktivnost kojom će se baviti i da proizvod svoje djelatnosti ponese kući ili 
npr. pojede, i to će uvijek biti prednost neposrednog muzeološkog djelo­
vanja, neuporediva sa drugim oblicima komunikacije. Oni mijenjaju vi­
je t utičući na emotivni život posjetitelja mnogo vi e nego na intelektualni. 
"Muzeji nisu knjige na zidu" rekla bi Eilcan Hooper - reenhill. Ako i obra­
zuju, 011da to trebaju činiti na neposredniji i pri rodniji, interesan tniji nači n 

nego škole. To je ta snaga koju treba koristit i u neposrednom muzejskom 
radu i karta na koju treba "igrati". 

Osim toga, nužno je naglasiti da je za korisnu upotrebu informacija 
na Net-u potrebno znati gdje će se ista pronać i , da bi se izbjegla lutanje i 
gubljenje vremena. Nadalje, Internet nudi obilje podataka: "Protok kroz re­

surse Interneta je, da se s i mbol ično izrazimo, kao kad se pokušavamo napiti 
vode iz vatrogasne cijevi".9 

Možemo reći da Intcrnet zbunjuje velikim brojem podataka u siro­
mašnom i nepovezanom kontekstu, te je ovakve informacije veoma teško 
asimilirati i povezati sa postojećim znanjem. Dakle, on povećava činjen ice 

ali ne i znanje. Na mu zejskim djelatnici ma je da sm islene uklapaj u sadržaje 
koje "puštaju" u ovakvo okruženje i da L1 ko surađuju sa istim ili sličnim in-
titucijama jer "lnternet je medij uradnje". I orisni i informacija Interneta 

ne znaju šta se sve može vidjeti u muzeju. Oni imaju uvid samo u ono što Sli 

muzejski radnici tavili tj. "dozirali" u opticaj pa je korištenje informacija 
na ovaj način, prije vega, odg vorno t in titucije. To je i način da se ohrabri 
i fizički d lazak u muzeje. 

Budući rad kustusa m gao bi se kretati u ovom smjeru. Njihov za­
datak je da adekvatno pripreme i infornrncijc za novo okruženje u kojem 
nema ncposredn g kontakta sa po jetiteljcm i to na način da budu efikasne, 
ncdvo mi lene i mak ima Ino isk ri tive. lstovremen trebaju zai ntrigira-

Isto. 

Dianc 1'I. Zorich, "lnL<'graling 1'fuseum Resoura~ on thc [11tcrnc1·; °lite \\lired 1\l11sc11111, Am • 
ri an Associa11011 of illu~cums, \\'ash111gtu11 I .. , I \J9 i. 
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ti posjetioca da postane i stYarni korisnik muzejskih usluga. Dakle, pored 
kreiranja stYarnih izložbi, ku tosi sw vi·e svo.i rad usmjeravaju na virtual­
ni medij, koji naprednom tehnologijom treba nadopunjavati do adašnji rad 
muzeja, a nikako poku·a,·ati da ga potpuno preuzme. 

Zaključujemo da razvoj tehnologije dobrano utiče i na muzeološki 
rad. Bitno je prednosti ovog razvoja iskoristiti za unapređenje rada muze­
ja u svim segmentima, ali ne isključivali prvensLveni, direktni, međusobni 
kontakt posjete a eksponatima, muzejskim ped agozima, kustosima i uop­
šte realnim muzej. kim okruženjem, i pokazati kako virtualni muzej i uopće 
sadržaji na Web-u ne mogu biti uparnici, nego partneri. I ovdje se, još jed­
nom pokazuje da multimedijalni pristup i suradnja većeg broja institucija 
može donijeti sa mo korist, napredak i olakšanje u radu. 

S lim u vezi treba kori liti tehnološki napredak sa mjerom kako bi se 
njegove prednosti i koristile, a nedo taci izbjegli, i zamijenili boljim opcija­
ma. 

Rezime 

M ·zEJ I BEZ ZIDOVA 

Suočeni a veopćim proce om globalizacije, koji prijeti da uništi sve 
ono ·to nema duboke korijene, a koji je poguban naročito za male zem lj e 
i malobrojne narode, muzejski djelatnici u primorani raditi na afirmaciji 
kul turne baštine, koja je temelj jačanja kulturnog identiteta n ke redine. 
Zaštita tih vrijednosti treba biti briga cijelog društva, ali pod nadzorom 
struke i stručnih ljudi. 

Zato se od današnjeg muzeja traži da bude aktivan sudionik adaš­
njosti i zalog sretne budućno ti, a sve manje da troši energiju na puko pri­
kupljanje i čuvanje ek ponala. On lr ba biti društveno angažiran i okrenut 
dana 'njim generacijama, jer je tu zbog njih. Prošlo I je u funkciji savjctoda l­
ca čije c mudrosti koriste u novim vidovima komuniciranja. 

Ovi, no, i načini komuniciranja, prevazilaze u taljene posjete muze ­
jima na koje ·mo na,·ikli .• voju budućno·l muzeologija vidi u tzv. Eko mu­
zeju, muzeju koji iz,·irc iz potreba uže zajednice, koji "pokriva" specifična 
područja te je na taj način blizak ljudima u či_joj blizini e nalazi. 

Muzeji se ne mogu glušiti ni na ve jaču prh1tno l lchnolo · kih do ­
stignuća, prije svega na polju ini° rmacija (konačno, tudij muze logije je 
svrstanu Informacij ke znana ti na Filozofskom fakultetu u Zagrebu). Ova 
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novina je prouzrokovala mnogobrojna pitanja kao i dilemu da li će muzej­
ska stuka biti ugrožena pojavom laganijih i bržih rje · enja, koja ne zahtijeva­
ju fizički odlazak i p risutno t na izložbama. Ipak, mi . ljenje je da muzejski 

ima svoju posebnost i vrijednost, t emot ivnu snagu. koja će mu omogućit i 

trajanje i opstanak u sveopćem procesu informatizacije, koji ne možemo 
izbjeći . 

Rezime 

MUSEUMS WITHOUT WALLS 

Faced with un iversal g.lobalization process, which threatens to de­
stroy everythi ng that i n't deeply rooted, and which is especially disastrous 
for srna li coun tries and cultures, the museum worker are forced to work on 
affi rmation of cultural heritage which is the basic fou ndation for strengthe­
ning the society's cultu ral identity. "ll1e protection of those values should be 
in care of whole society but at the same time under supervision of expert . 

That is why today's rnuseum is being asked to be an active part ic ipant 
of the present and security for happier future, and to spend less energy 

on mere gathering and keeping of iterns. TI1e mu eum needs to be socially 
active and directed t new generations because it i here for them. 111e past 
is in the ro le of counselor whose wisdorns are u ed in new ways of commu­

nication. 

111ese new ways of communication go beyond norma I museum vi its. 
Jt's future, museology sees in ·o called 'eco m useurn', a mu eum wl1ich rises 
frorn the need of inclusive community, and which 'covers' the specific areas, 
and is therefore closer to the community people. 

111e museum cannot ignore the all ri si ng presence of teclrnology, ab -
ve ali in the field of information (after all the Faculty of Museo logy is cla­
ssified into Informational Science on the Faculty of Phi lo ophy in Zag reb). 
rlliis i1111ovation ha raiscd rna ny quest i ns as wcll as dilemmas whether the 
rnuseurn profes ·ions will be endangered by appearance of eas ier and raster 
solu tio ns whi ch do nol require physical presence at the ex hibition. Stil!, the 
opinion is th al the muscum has it own pecific qualities a nd values, as \\Cll 

a · cm otional st rcngth which will prov ide existence and urvival ina general 

in for rnati ona l process which we ca nnol avoid. 
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